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Изх. № 183/05.12.2023 г.  
 

 
ДО 

АКАД. НИКОЛАЙ ДЕНКОВ, 

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ 

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

ПРОФ. Д-Р КОСТАДИН АНГЕЛОВ, 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА  

ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО В 

49-О НАРОДНО СЪБРАНИЕ 

 

ПРОФ. Д-Р ХРИСТО ХИНКОВ,  

МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО  

 

ПРОФ. Д-Р  ДИАНА КОВАЧЕВА, 

ОМБУДСМАН НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

МЕДИИТЕ 

 

ОТВОРЕНО ПИСМО 

от 

Българската асоциация на професионалистите по здравни грижи  

за спасяване на професиите в направление „Здравни грижи“ 

 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 
 
Поради безпрецедентната кадрова криза в здравеопазването, ние от 

Българската асоциация на професионалистите по здравни грижи, която е с 
20-годишна история и е най–голямата съсловна организация в системата на 
здравеопазването, отправяме апел за незабани действия за опазване на 
общественото здраве!  

Ние - медицинските сестри, акушерките, рехабилитаторите, 
фелдшерите, лекарските асистенти, медицинските лаборанти и 
рентгеновите лаборанти - Ви напомняме, че:  
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➢ Здравето е основно човешко право, гарантирано от Конституцията на 

Република България.  
 

➢ Здравето на нацията е всеобща грижа и споделена отговорност.  
Световната здравна организация (СЗО) предупреждава, че здравните 

системи в целия свят са изправени пред бъдещи предизвикателства, подобни 
на продължителното негативно проявление на вируса на COVID-19. 
Слабостите на здравната ни система възпрепятстват предоставянето на 
достъпни и качествени медицински услуги и здравни грижи, което от своя 
страна води до устойчив риск за живота и здравето на населението в 
страната ни. 

 
➢ Системата на здравеопазването на една страна е най-важната част от 

националната ѝ сигурност!  
Извънредните ситуации в общественото здраве са потенциално 

предизвикателство за сигурността по много начини: упражняват огромен 
натиск върху икономиката на страната; водят до социални сътресения; 
дестабилизират правителства. 

 
➢ Най-значимите заплахи за здравните системи са: остър кадрови дефицит, 

критично финансово и материално-техническо състояние. 
Доклад, публикуван от СЗО/Европа през септември 2022 година, 

предупреждава, че ситуацията с работната сила в здравеопазването е като 
„бомба със закъснител“ и може да доведе до предстояща катастрофа в 
ключови области на националните здравни системи. Затова държавите 
трябва да предприемат бързи действия и конкретни политически мерки за 
справяне с тези проблеми и преди всичко с проблема с недостига на 

медицински персонал. Според д-р Ханс Хенри П. Клуге, европейски 
регионален директор на СЗО: “Кризата на здравната работна сила в 
Европа вече не е надвиснала заплаха. Това се случва тук и сега. Не можем 
повече да отлагаме справянето с належащите предизвикателства, пред 
които е изправена работната сила в здравеопазването. Здравето и 
благосъстоянието на нашите общества са застрашени – няма време за 
губене”. 

През март 2023 г. представители на 50 от 53-те държави-членки в 
Европейския регион на СЗО се присъединиха към Декларацията от 
Букурещ и призоваха за политически действия за: 

1. Подобряване на практиките за наемане и задържане на 
медицински специалисти; 

2. Подобряване на планирането на работна сила; 
3. Увеличаване на публичните инвестиции в образованието, 

развитието и защитата на човешките ресурси в здравеопазването; 
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4. Оптимизиране ефективността на работата на медицинските 

специалисти. 
 

➢ За разлика от страните в Европа, кризата при нас отдавна е настъпила и 

ние нямаме време за реакция, изискват се незабавни действия.  
 

Защо България стигна до тук? 
 

– Поради системно недооценяване на ролята и мястото на 
специалистите по здравни грижи в системата на здравеопазването; 
– Поради стопяване на съсловието до нива, които застрашават 
сигурността на пациентите. Недостигът на медицински сестри надвишава 
30 000! Специалистите по здравни грижи работят без ясни критерии за 
формиране на работна заплата, без ефективен контрол върху условията на 
труд,  липсва нормативно изискване за брой медицински специалисти 
спрямо брой население, брой болни в отделение и тежест на състоянието на 
пациентите, липсват критерии за контрол върху качеството на здравните 
грижи и медицинските дейности.  
– Поради „въртележката“ от министри и депутати, които години наред 
не успяха и не пожелаха да очертаят посоката за развитие на здравните 
грижи в нормативен документ.  
– Поради разсеяния или благосклонния поглед на Министерството на 
здравеопазването (МЗ) и законодателната власт се наложи порочен модел на 
търговия със здраве, на доплащане от джоба на пациента, на огромни 
диспропорции в заплащането на труда на работещите в българското 
здравеопазване.  

 
Системата на здравеопазването ни е в критично състояние, което 

застрашава националната сигурност! Доказано е, че инвестициите в 
здравни грижи спасяват живот! 

 
В съответствие с препоръките на СЗО към националните политики за 

здравеопазване БАПЗГ настоява: Министерството на здравеопазването 
незабавно да състави експертна работна група за изготвяне на 
нормативна база, която да регламентира: 

 
✓ Система за планиране, назначаване и задържане на медицинския персонал; 
✓ Рамка за устойчиво кариерно развитие; 
✓ Устойчиво нарастване на трудовите доходи на медицинските специалисти 

по здравни грижи спрямо придобитите знания, умения и компетентности 
при ясно очертани отговорност, правомощия и взаимодействие 
мултидисциплинарния медицински екип; 
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✓ Изискване за минимален брой медицински специалисти по здравни грижи 

за оптималното функциониране на лечебните заведения;  
✓ Забрана за заемане на длъжности „Медицинска сестра“ и „Акушерка“ от 

лица без необходимата образователно-квалификационна степен по 
съответната медицинска професия.  
 
ЗДРАВНИТЕ ГРИЖИ ДНЕС СА НАШЕТО ОБЩО УТРЕ!  
 
НЕКА НЕ СТОИМ БЕЗУЧАСТНИ!  

 
 

С уважение: 
 

МИЛКА ВАСИЛЕВА, 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БАПЗГ 
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